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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 
15.03.2021 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
-stimmberechtigt: 
Bürgermeister Jürg Petersen 
Gemeindevertreter Jan Buntzen 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreter Sven Paulsen 
Gemeindevertreter Johannes Schaer 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann 
 
-nicht stimmberechtigt: 
bürgerliches Mitglied Rainer Wüst 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Christian Thomas Hansen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin               Anna-Lena Petersen  
Zuhörer  
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung. Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 17.12.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Sachstand Entwicklung Ortskernentwicklungsplan für die Gemeinde 
9. Beratung und Beschlussfassung über einen Erbbaurechtsvertrag zwischen den Kir-

chengemeinden Hattstedt, Hattstedtermarsch und Wobbenbüll 
10. Beratung und Beschlussfassung über eine Finanzierungsvereinbarung zwischen 

den Gemeinden Wobbenbüll, Hattstedt und Hattstedtermarsch für den Neubau ev. 
Kindergarten in Hattstedt 

11. Beratung und Beschlussfassung über die anteilige Finanzierung des Neubaus Kin-
dergarten in Hattstedt 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassungsvereinbarung für die ev. Kin-
dertageseinrichtung "An de Kark" 

13. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der SH Netz AG 
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Nicht öffentlich: 
14. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 6 und die 57. Änderung des F-

Planes der Gemeinde Wobbenbüll für das Gebiet östlich des Herrweg und nördlich 
der Dorfstraße 

15. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Anschaffung und Montage 
einer Sirenenanlage 

16. Personalangelegenheiten 
17. Grundstücksangelegenheiten 
18. Vertragsangelegenheiten 
  
 Öffentlich: 
19. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung. Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Bürgermeister Jürg Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wobbenbüll mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Bürgermeister Petersen appelliert 
an die Einhaltung der Hygieneregeln.  
 
 

 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 

 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Auf Antrag von Bürgermeister Petersen wird einstimmig der Tagesordnungspunkt 9 „Bera-
tung und Beschlussfassung über einen Erbbaurechtvertrag zwischen den Kirchengemeinden 
Hattstedt, Hattstedtermarsch und Wobbenbüll“ eingefügt.  
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 14, 15, 16, 17 und 18 
ausgeschlossen.  
 
 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 17.12.2020       
 

 

Die Niederschrift der 13. Sitzung vom 17.12.2020 kann aus krankheitsbedingten Gründen 
nicht beschlossen werden. Der Beschluss wird auf die nächste Sitzung vertagt.  
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es liegen keine Fragen der Einwohner vor.  
 

 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

• Die Geschäftsführungskosten für die kirchengemeindlichen Friedhöfe sind ge-
stiegen. 

• Die Landschaftsstruktur soll erhalten bleiben, dies bezieht sich auf den B-Plan der 
Stadt Husum im Bereich Halebüll.  

• Die Ausleihzahlen der Fahrbücherei sind durch Corona erheblich weniger gewor-
den, im Jahr 2019 und 2020 war eine Ausleihe von 200 Büchern. Die Fahrbücherei 
durfte wegen dem Lockdown nicht fahren.  

• Mikrozensus wird statt in 2020 in diesem Jahr stattfinden, allerdings wird die Befra-
gung der Bürger telefonisch erfolgen. 
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• Die Bank für den Wobbenbüller Karnevalverein ist schon gekauft. Bürgermeister 
Petersen spricht ein Dank an die ehmaligen Mitglieder des Karnevalvereins aus, sein 
ganz besonderer Dank geht an den Kassenwart. 

• Bürgermeister Petersen fragt in der Gemeindevertretung an, ob seitens der Gemein-
de Bedarf besteht bedürftige Kinder zu unterstützen. Die Unterstützung würde bei-
spielsweise durch Computer, Zuschüssen für Klassenfahrten und ähnlichen Angel-
ehenheiten erfolgen. Aufmerksam ist Bürgermeister Petersen durch die Stiftung 
menschen-würdigens Leben geworden. Nach Anfrage der umliegenden Gemein-
den, hat Bürgermeister Petersen diesbezüglich keine Rückmeldung erhalten. Die 
Gemeindevertretung soll sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken machen.  

• Die Gemeindevertretung spricht ihre Genesungswünsche für Protokollführer Hol-
ger Funk aus.  

• Die letzten Niederschriften gehen unterschrieben zurück ans Sekretariat.  

• Der Termin Kindergarten an de Kark wird vom 25.03.21 auf den 06.05.21 verscho-
ben. Der Termin wird in Christiansens Gasthof stattfinden. Der Schulverband tagt 
am 17.03.21 um 19:00 Uhr in der Sporthalle der Jens-Iwersen-Schule.  

• Das Thema Klimabündnis soll in der nächsten Gemeindevertretersitzung themati-
siert werden.  

 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Bauausschuss 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen wird zu den entsprechenden Tagesordnungspunkten 
berichten.  
 
Wege-und Umweltausschuss 
Bürgermeister Petersen berichtet über die Termine des abwesenden Wege- und Umwelt-
ausschussvorsitzenden Christian Hansen. Zum einen über die Überprüfung des Spielplatzes 
und zum anderen über die Pflanzung der Bäume.  
 
Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann berichtet über die Eröffnung nach der langen 
Schließung des Kindergartens in Hattstedt.  
 
Finanzausschuss 
Gemeindevertreter Johannes Schaer berichtet, dass es keine Neuigkeiten gibt.  
 
Seniorenausschuss 
Gemeindevertreter Johannes Schaer berichtet, dass es keine Neuigkeiten gibt.  
 
Schulausschuss 
Gemeindevertreter Jan Buntzen verweist auf den Bericht des Bürgermeisters, bezüglich des 
Termines der Schulverbandssitzung am 17.03.21. 
 
Tourismusausschuss 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt berichtet über die letzte Sitzung des Tourismusaus-
schusses vom 17.12.20. Weiterhin berichtet sie zu einem Tourismusentwicklungskonzept 
für die Lokale Tourismusorganisation (LTO) Nordseeküste Nordfriesland e.V. Hierfür fällt für 
die Gemeinde Wobbenbüll und für die Husumer bucht jährlich ein Beitrag in Höhe von 
720,00€ an.  
 
Zudem berichtet Gemeindevertreterin Natalie Eckelt, dass der Antrag bei der Aktiv-Region 
noch in Bearbeitung ist.  
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7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Die Gemeindevertretung merkt an, dass es keinen Vorsitzenden für den Kulturausschuss 
gibt. Bürgermeister Petersen wird im Frühjahr einen Bürgerbrief verschicken und an freiwilli-
ge Bürger appellieren.  
 
Nach Anfrage aus der Gemeindevertretung werden künftig vorzeitige Terminabstimmungen 
der Gemeindevertretersitzungen erfolgen. Bürgermeister Petersen wird eine Mail mit ver-
schiedenen Terminvarianten an die Gemeindevertreter schicken.  
 

 
8. Sachstand Entwicklung Ortskernentwicklungsplan für die Gemeinde       
 

 

Herr Bielenberg vom Ortsentwicklungskonzept stellt der Gemeindevertretung die Auswertung 
des Ortsentwicklungsplanes vor. Er berichtet über den aktuellen Ortsentwicklungsstand der 
Gemeinde Wobbenbüll. Zum aktuellen Stand der Ortsentwicklung haben die Bürger Frage-
bögen ausgefüllt, diese wurden von Herrn Bielenberg ausgewertet.  
 
Bürgermeister Petersen wird in seinem Frühjahrsbrief die Auswertung der Ortsentwicklung 
bekannt geben.  
 

 

 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über einen Erbbaurechtsvertrag zwischen den 
Kirchengemeinden Hattstedt, Hattstedtermarsch und Wobbenbüll    
 

 

Die Gemeinde berät und beschließt einstimmig über die Übernahme des Grundstückes der 
Kirche.  
 

 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über eine Finanzierungsvereinbarung zwi-
schen den Gemeinden Wobbenbüll, Hattstedt und Hattstedtermarsch für den Neubau 
ev. Kindergarten in Hattstedt    
 

 

Die Gemeindevertretung stimmt über die Finanzierungsvereinbarung wie folgt ab:  
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 8 7 0 1 
 

 

 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die anteilige Finanzierung des Neubaus 
Kindergarten in Hattstedt       
 

 

Die Gemeindevertretung berät und beschließt einstimmig für die anteilige Finanzierungs-
vereinbarung des Neubaus der Kindertagesstätte in Hattstedt.  
 
 

 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassungsvereinbarung für die ev. 
Kindertageseinrichtung "An de Kark"       
 

 

Die Gemeindevertretung berät und beschließt einstimmig für die Anpassungsvereinbarung 
der evangelischen Kindertageseinrichtung „An de Kark.“  
 

 

 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an der SH Netz AG       
 
 

 
 

Beschlussvorschlag  
Beteiligung SH Netz AG 

 
Die SH Netz AG hat allen Gemeinden, die mit ihr einen Wegenutzungsvertrag geschlossen 
haben, folgendes Beteiligungsangebot (Erwerb von Aktien) unterbreitet:    
 

• Garantiedividende pro Aktie 152,11 € brutto, abzgl. Steuern 128,04 €  

• Rückkauf der Aktien durch die SH Netz AG in Höhe des gezahlten Kaufpreises 

• Laufzeit drei Jahre. 
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Die Gemeinde muss bis zum 31.03.2021 eine Erklärung abgeben, ob sie das Angebot an-
nimmt.      
 
Mindestkontingent 21 Aktien, Kaufpreis 104.745,69 €, jährliche Garantiedividende 2.688,84€.  
 
Höchstkontingent 78 Aktien, Kaufpreis 389.055,42 €, jährliche Garantiedividende 9.987,12 €.  
 
Nach Rücksprache mit der Investitionsbank beträgt der Zinssatz für ein Darlehen mit drei 
Jahren Laufzeit 0,01 % (Stand 13.01.2021). 
 
Die Beteiligung muss von der Kommunalaufsicht genehmigt werden. Lt. Auskunft der Kom-
munalaufsicht ist die Genehmigung des Mindestkontingents kein Problem, die Genehmigung 
einer höheren Beteiligung hängt von der Haushaltslage der Gemeinde ab.  
 
 
Beschlussvorschlag  
Die Gemeindevertretung beschließt, sich mit dem Höchstkontingent an der SH Netz AG zu 
beteiligen. Die Finanzierung erfolgt über ein endfälliges Darlehen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig gegen die Beteiligung 
der SH Netz AG ab.  
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den Tagesord-
nungspunkten 14, 15, 16, 17 und 18 ausgeschlossen, da überwiegend Belange des 
öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
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Nicht öffentlich:  
 
14. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 6 und die 57. Änderung des 
F-Planes der Gemeinde Wobbenbüll für das Gebiet östlich des Herrweg und nördlich 
der Dorfstraße    
 

 

… 
 

 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Anschaffung und Mon-
tage einer Sirenenanlage       
 

 

… 
 
 

 

 
16. Personalangelegenheiten       
 
 

… 
 

 

 

 
17. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

… 

 

 

 
18. Vertragsangelegenheiten       
 
 

… 
 

 
 

 
 
 
 
 
Öffentlich:  
 
19. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Der Zuhörer ist nicht mehr anwesend. Eine 
Bekanntgabe der gefassten Beschlüsse entfällt daher.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Änderung des F-Planes der Gemeinde Wobbenbüll für das Gebiet östlich des Herr-
weg und nördlich der Dorfstraße  

 

• Vergabeauftrag der Anschaffung und Montage einer Sirenenanlage  
 

• Genehmigung des Grundstückkaufvertrages  
 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Petersen für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 

 

 

 
 

 
 
 

      Bürgermeister               Protokollführerin  


	Ende der Sitzung: 22:45 Uhr

